

北约将建快速反应部队防俄罗斯

反战人士抗议北约军事扩张“野心”

据新华社英国纽波特9月5日电(记者张建华 周琦 夏晓 张茜)北约成员国领导人第26次会议5日在英国威尔士纽波特闭幕。在为期两天的会议里,北约28个成员国领导人就乌克兰、阿富汗、提高军费、对俄关系以及军力建设等重点议题密集磋商。

面对急剧变化的国际安全局势,北约成员国有意借此峰会鼓舞士气“重整河山”,但长期战略扩张形成的沉重负担和地缘政治阻力,注定了北约只能在日益复杂的国际形势面前缓步前行,影响力下降已难以避免。

重视“修炼内功”

从本次峰会上北约宣布一系列集体行动计划来看,日趋复杂的国际安全环境正迫使北约重新重视修炼安全防卫“内功”。

北约峰会5日宣布达成“战备行动计划”,打造一支快速反应部队的先头部队,部署在北约东部成员国以针对俄罗斯。这部分军事力量由北约成员国的军队轮流组成,规模为数千名,可以在几天之内部署到位,其行动得到北约空中、海上和特种部队的支持,意图在广泛的地域范围内实施强有力的打击。

乌克兰危机爆发后,北约认定俄罗斯对北约东部成员国构成威胁,决定强化在那一地区的军事存在。北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森说,组建这支部队的决定“向俄罗斯发出明确信息,即我们决心采取一切措施,向盟国提供有效保护和防御”,“如果你想进攻一个盟国,你将面对整个(北约)联盟”。

拟组建的快速反应部队将包括陆海空三军,由各成员国轮流出兵,将预先在东欧地区部署武器装备并增加演习和训练。拉斯穆森说,这支部队将使北约部队在东欧保持“持续存在”。

北约领导人在峰会期间达成共识,宣布未来10年各成员国将实现本国军费开支达到本国国内生产总值的2%。目前北约成员国中只有美国、英国、希腊和爱沙尼亚这4个国家达到这一比例。拉斯穆森说,这是北约成员国首次就实现军费开支增加计划设定时间表。

观察人士指出,冷战结束以后,军费和军力建设成为困扰北约发展的长期性问题。美国以外的北约成员国普遍出现军费大幅下降的趋势,军费分摊不均成为北约成员国内部矛盾的来源之一。北约国家重新修炼安保“内功”,一方面反映出北约希望在外部环境变化的背景下重新拿回主动权,另一方面也考验北约诸国能否“齐心协力”的诚意。



北约在成员国部署“爱国者”反导系统。

(新华社资料照片)

国际影响力下降

总体来看,此次北约峰会达成了一些成果,但并没有取得重大突破。北约仍在力图消除对所谓“现实安全”的焦虑。

有分析人士指出,北约陷入了与当代安全环境脱节的现实困境。英知名智库皇家国际事务研究所专家罗宾·尼布利特认为,尽管北约的队伍一直在不停壮大,但是日益下降的国际影响力是显而易见的。

尼布利特说,北约之前对新加入成员的承诺迟迟不见兑现,在介入阿富汗的行动中显示出了稳定国际局势的无能。现在这些北约成员国又因乌克兰局势而面临“后院着火”的危险。

英国国际战略研究所专家亚历山大·尼科尔分析称,此次北约峰会是北约成员国在结束阿富汗尴尬局面之际寻找以后出路会议的。

尼科尔说,北约成员国该讨论的话题此前早已探讨过。峰会发布的联合声明其实就

是28个成员国的官僚产物,无法报以过多期望。

抗议扩张“野心”

数千名反战人士聚集威尔士抗议北约的军事扩张“野心”。

峰会期间,威尔士首府加的夫举行的示威最惹人注目。两天时间内有上千名参与者高举反战标语,高呼“拒绝北约,拒绝战争”,向在加的夫城堡中休憩和用餐的北约国家领导人表达抗议。

记者在现场看到,抗议人群聚集在通往加的夫城堡的路口,整个游行队伍长近百米。英国反战组织“阻止战争”的负责人亚当·约翰内斯告诉记者:“我们希望赢得这场公共意见的拉锯战。北约领导人可以让世界听到他们的声音,我们这些反战人士也需要代表世界上千千万万的人表达自己的心声。”

该组织另一名负责人克里斯·宁哈姆表示,游行者们都是为北约领导人晚餐买单的普

通纳税人。他说:“大部分英国人是反战的,这个世界已经历得够多了,阿富汗、利比亚、叙利亚的战争都是惨痛的证明。我们认为英国的外交政策应为这一切负责,所以我们要尽自己所能来阻止他们。”

抗议游行者的愤怒还来自英国为举办北约峰会所承担的巨大开销,以及英国在军事方面的庞大投入。加的夫工会理事会秘书长罗芒·科里亚说:“他们花了纳税人上百万英镑把这些领导人和普通人隔开,这叫什么民主呢?”

与此同时,两天时间里有3000多名反战人士前往纽波特示威。有抗议者告诉记者,他们担心北约向乌克兰扩张的行为可能触发第二次冷战。

欧盟拟8日实施对俄新制裁方案

俄罗斯表示将对此采取回应措施

据新华社布鲁塞尔9月5日电(记者孙奕 尹睿)欧盟委员会主席巴罗佐、欧洲理事会主席范龙佩5日晚间发布联合公开信,称欧盟对俄新制裁方案已获欧盟成员国常驻代表同意,欧盟拟8日以书面程序正式实施该方案。

公开信说,欧盟理事会和欧盟对外行动署3日向欧盟常驻代表委员会提交了针对俄罗斯的新制裁措施,内容涉及资本市场、防务、军民两用产品和敏感技术。新制裁方案还把乌克兰顿巴斯地区(泛指顿涅茨克州和卢甘斯克州)、克里米亚和俄罗斯政府的一些官员列入制裁名单。

据新华社莫斯科9月6日电(记者刘怡然)俄罗斯外交部6日说,如果欧盟对俄新一轮制裁实施,俄罗斯将采取回应措施。

俄罗斯外交部6日发表声明说,欧盟把宣布对俄扩大制裁作为其对乌政府与东部民间武装达成停火协议的第一反应,表明了对乌克兰“主战派”的直接支持。欧盟与其孤注一掷地打击俄罗斯和自身经济,不如去支持顿巴斯地区(泛指乌克兰顿涅茨克州和卢甘斯克州)的恢复重建。声明强调,如果欧盟的新制裁方案付诸实施,俄罗斯将“毫无疑问”采取回应措施。

乌克兰停火协议总体执行情况良好



在乌克兰东部顿涅茨克,乌克兰士兵在街上巡逻。(新华社/法新)

据新华社基辅9月6日电(记者张志强)乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)与乌东部民间武装代表达成的停火协议当地时间5日18时生效,一天来该协议的总体执行情况良好。

乌克兰国家安全和国防委员会发言人雷先科6日在新闻发布会上说,参与“反恐行动”的乌克兰各强力部门人员都在严格执行最高统帅下达的停火令。他同时指出,5日当天停火协议生效后,民间武装在顿涅茨克州和卢甘斯克州一些地区仍然袭击了乌军阵地或营地,此类事件共计10起,所幸乌军无人受伤。雷先科没有提及6日是否有违反停火协议的情况发生。



今年起连续6年中秋月都是“十五的月亮十六圆”

杭州:乐享中秋假期



9月6日,一位小朋友撑伞在杭州西湖景区游览。(新华社发)

据新华社天津9月6日电(记者周润健)9月8日将迎来中秋节。天文专家表示,继连续三年“十五的月亮十五圆”之后,从今年起连续六年的中秋月都是“十五的月亮十六圆”。

为何满月农历里的日期不固定呢?中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成说,月球绕地球公转速度有时快、有时慢,从“朔”(即“新月”)到“望”(即“满月”)再到“朔”,所经历的平均周期是29.53天。所以,尽管月球从“朔”到“望”所需的时间平均约为14天18小时22分,但实际上会时略长、时略短于这个平均时间。月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上,最迟可出现在农历十七的早上。

甘肃环县农用三轮车侧翻致死11人

新华社兰州9月6日电(记者范培坤)记者从甘肃省环县人民政府获悉,由于伤势严重,又有3名在环县环城镇城东塬坡底单方交通事故中受伤的伤员经全力抢救无效死亡。截至6日16时,事故已造成11人死亡、3人受伤。6日7时40分许,环县城东塬通

村油路东距坡底约1公里处,一辆搭载14人的甘M·25656时风牌农用三轮车,从环县城东塬向七里沟方向行驶,在下山转弯处驶出路面,撞上砖墙发生侧翻,致使2人当场死亡,多人受伤。在后续伤员抢救过程中,有9名受伤人员经抢救无效死亡。

网传兰州文理学院学生被城管暴打 校方称被打者不是该校学生

新华社兰州9月6日电(记者王艳明)网传兰州文理学院学生摆摊时被城管暴打,经校方核实,被打人员不是学生,也没有发生在校园,与学校没有关系。

网传9月5日9时30分左右,兰州文理学院新生报到,其中有摆摊设点迎接新生的学生队伍,兰州城管

索马里青年党头目命丧美军空袭

据新华社摩加迪沙9月5日电索马里政府和美国国防部5日均证实,索马里青年党头目艾哈迈德·阿卜迪·古丹已在美军此前发动的空袭中被打死。

美军特种部队1日对索马里首都

摩加迪沙以南地区发动空袭。美军派出战斗机和无人机执行空袭任务,目标锁定在索马里青年党的一处营地和一辆军车,美军在空袭中使用了“地狱火”导弹和激光制导武器。索马里青年党目前尚未对这起空袭作出任何

评论。索马里青年党是一个与“基地”组织有关的宗教极端组织,该组织曾于2013年9月在肯尼亚首都内罗毕制造了韦斯特盖特购物中心袭击事件,造成250多人伤亡。

埃及检方对前总统穆尔西提起诉讼

新华社开罗9月6日电(记者马岩)埃及检方6日对前总统穆尔西提起诉讼,指控他泄露国家安全秘密。

据埃及官方媒体中东社6日报道,埃及检方表示,穆尔西担任总统期间,在穆尔西兄弟会(穆兄会)的指使下,曾把包含国家安全信息的文

件泄露给卡塔尔情报机构以及总部位于卡塔尔首都多哈的半岛电视台,对埃及国家安全构成威胁。包括他的秘书在内的另外10人也参与其中,但他们出庭受审的日期尚未确定。

除此项指控外,穆尔西还面临另外三项指控,包括煽动针对示威者的暴力行为,勾结外国势力破坏埃及稳定以及

在2011年动荡期间参与越狱。但穆尔西否认了对他的所有指控,称这些指控是出于政治目的。

自去年7月埃及军方解除穆尔西总统职务后,埃及与卡塔尔的关系持续紧张,卡塔尔指责埃及执政当局“发动政变”和“镇压示威者”,埃及则指责卡塔尔是穆兄会的“后台”。

搭载美国人包机短暂降落伊朗

据新华社华盛顿9月5日电(记者易爱军 周而捷)美国国务院5日说,一架搭载有美国乘客的包机当天短暂降落伊朗南部,不过目前已经飞抵目的地阿拉伯联合酋长国迪拜。

美国国务院发言人玛丽·哈夫发表声明,否认媒体有关伊朗方面曾出动战机的报道,称飞机降落是由于飞行计划沟通不及时这一“官僚问题”。

《华盛顿邮报》网站援引美国和地区官员的话报道说,飞机由北约驻阿富汗部队租用,由于起飞时间比预定晚了几个小时,进入伊朗领空后,伊方空管人员不掌握其最新飞行计划,命令飞机返回阿富汗。在得到飞行员关于燃料不足的回复后,伊方命令飞机降落,否则将予以拦截。最终,飞机降落在伊朗南部阿巴巴斯港,几小时后再次起飞。

报道说,包机运营商迪拜航空公司航班定期飞越伊朗领空。

“心灵感应”信息可远程传递

据新华社华盛顿9月5日电(记者林小春)除了语言和动作,人类未来能否通过“心灵感应”交流?美国和欧洲一些科学家最近宣布,借助互联网,位于印度的一名志愿者使用脑电波向8000公里之外的法国志愿者的脑中成功传递了一条简单信息。这一试验从原理上验证了人类“脑对脑”直接交流的可行性。

根据发表在美国《科学公共图书馆综合卷》杂志上的一项研究报告,有4名28岁至50岁的健康志愿者参与了试验。其中位于印度的一名志愿者头戴无线连接互联网的脑电图仪,脑中想象一个简单的问候语,如“你好”或“再见”,电脑就会把这句问候语翻译成二进制语言,然后通过电

子邮件发送。位于法国的接收端仪器则通过电刺激方式把信息传递至3名志愿者脑中。尽管这些志愿者没有听到也没有看见这些问候语,但他们都能正确回答所收到的问候信息。

研究人员又在法国和西班牙两地之间做了类似试验,结果总出错率只有15%,其中一小部分是由于发送端解码错误,其余是由于接收端解码错误。



2014年柏林国际消费电子展开幕

9月5日,在德国柏林,一名参观者参观一件巨大的耳机模型。当日,第54届德国柏林国际消费电子展(IFA)正式拉开帷幕,全球超过1500家参展商的产品将在此迎接世界各地的业界人士与电子产品发烧友。本年度展会将持续至10日。(新华社发)